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Национално представително проучване на МБМД, проведено през месец февруари т.г.,
сочи, че най-голяма готовност за кандидатстване по еврофондовете имат местните
власти, а най-слаба - бизнесът. 
Намерение за кандидатстване по еврофондовете изразяват 82% от представителите на НПО, 67%
от представителите на местната власт и 47% от представителите на малкия и среден бизнес. 59%
от всички групи бенефициенти са оптимисти по отношение на усвояването на средствата от
еврофондовете.
Проучването показва още, че сайтът на Министерство на финансите eufunds е предпочитан
източник на информация от 21% от представителите на бизнеса, 58% от неправителствените
организации, 61% от местните власти, 47% от консултантите и 48% от журналистите.

 

 

 

Портал ЕВРОПА ви предлага цялото проучване ТУК. 

За повече информация вижте линковете отдолу, които отвеждат към публикациите на
Портал ЕВРОПА по темата.
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